积极有效实施存款保险制度 充分保障存款人合法权益

存款保险又称存款保障，是指国家通过立法的形式，设立专门的存款保险基金，明确当个别金融机构经营出现问题的时候，存款保险基金管理机构依照规定使用存款保险基金对存款人进行及时偿付，保障存款人权益，并采取必要措施维护存款以及存款保险基金安全的制度。
  存款保险制度是市场经济条件下保护存款人合法权益的重要制度安排和金融安全网的重要组成部分，已成为国际上普遍实施的一项金融业基础性制度安排。目前，世界上已有140多个国家和地区建立了存款保险制度。
为更好地保护存款人的利益，进一步完善我国金融安全网，我国自2015年5月1日起正式实施《存款保险条例》。在我国，银行业是金融业的主体，存款是银行业资金来源的重要组成部分，建立存款保险制度对更好保护存款人利益，维护金融市场和公众对我国银行体系的信心，促进金融体系健康发展，维护金融稳定有重要意义。
  一、什么是存款保险？
  存款保险又称存款保障，是指国家通过立法的形式，设立专门的存款保险基金，明确当个别金融机构经营出现问题时，依照规定对存款人进行及时偿付，保障存款人权益。
  二、保障范围是什么？
  覆盖机构的范围：根据存款保险条例，存款保险覆盖所有吸收存款的银行业金融机构，包括在我国境内依法设立的具有法人资格的商业银行（含外资法人银行、民营银行）、农村合作银行、农村信用社、村镇银行等。
覆盖存款的范围：存款保险覆盖存款类金融机构吸收的人民币和外币存款，包括个人储蓄存款和企业及其他单位存款的本金和利息，仅金融机构同业存款、金融机构高级管理人员在本机构的存款，以及其他经存款保险基金管理机构规定不予承保的存款除外。将少数特定存款排除在存款保险保护范围之外，有利于发挥市场约束机制作用，促进银行业稳健发展。
  三、偿付限额是多少？
[bookmark: _GoBack]  根据存款保险条例，存款保险实行限额偿付，最高偿付限额为人民币50万元。50万元能够覆盖我国99.6%以上存款人（包括各类企业）的全部存款。同一存款人在同一家投保机构所有被保险存款账户的存款本金和利息合并计算的资金数额在最高偿付限额以内的，实行全额偿付；超出最高偿付限额的部分，依法从投保机构清算财产中受偿。如果考虑一个家庭可以将存款放在不同成员名下，单个家庭事实上可以获得的存款保障将提到更高。此外，存款保险偿付限额并不是一成不变的，中国人民银行会同国务院有关部门可以根据经济发展、存款结构变化、金融风险状况等因素调整最高偿付限额，报国务院批准后公布执行。
实行限额偿付，并不是限额以上存款就没有安全保障了。当前我国银行业经营情况良好，银行体系总体运行稳健，银行资本充足率等主要财务和监管指标总体健康，同时银行业监管质量和水平不断提高，银行抗风险能力大大增强。存款保险制度建立后，现有金融安全网的效能将得到进一步提升、有利于更好地保障银行业的健康稳定和存款人安全。从国际经验看，即使个别银行出现问题，通常是通过市场手段，运用存款保险基金促成健康的银行收购问题银行，将问题银行的存款转移到健康的银行，使存款人的权益得到充分保护。
  四、存款人需要交纳保费吗？
  不需要。存款保险作为国家金融安全网的一部分，其资金来源主要是金融机构按规定交纳的保费。存款保险制度建立后，只是小比例地向金融机构收取保费，费率水平远低于绝大多数国家存款保险制度起步时的水平和现行水平，对金融机构的财务影响很小。收取保费主要是为了加强对金融机构的市场约束，通过实行基准费率和风险差别费率相结合的制度，促进公平竞争，形成正向激励，促使银行审慎经营和健康发展。
  五、什么情况下进行偿付？
  根据存款保险条例，当出现下列情形时，存款人有权要求存款保险基金管理机构使用存款保险基金偿付被保险存款：存款保险基金管理机构担任投保机构的接管组织；存款保险基金管理机构实施被撤销投保机构的清算；人民法院裁定受理对投保机构的破产申请；经国务院批准的其他情形。为了保障偿付的及时性，充分保护存款人的权益，条例规定，存款保险基金管理机构应当在上述情形发生之日起7个工作日内足额偿付存款。
  六、存款保险基金怎么管理？
  根据国务院批复，存款保险基金由中国人民银行设立专门账户，分账管理，单独核算，管理工作由中国人民银行承担。为保障存款保险基金的安全，条例规定，存款保险基金的运用遵循安全、流动、保值增值的原则，限于存放中国人民银行，投资政府债券、中央银行票据、信用等级较高的金融债券及其他高等级债券，以及国务院批准的其他资金运用形式。
  存款保险制度建立后，一是有利于保护存款人利益，维护金融市场和公众对我国银行体系的信心，建立维护金融稳定的长效机制；二是有利于强化市场纪律约束，创造公平竞争的市场环境，为加快发展民营银行和中小银行、加大对小微企业的金融支持保驾护航；三是是有利于进一步加强和完善我国金融安全网，增强我国金融业抵御和处置风险的能力，推动形成市场化的金融风险防范和化解机制。
